
Előfizetési árak: 

sz évre G pengő, félévre 3 penző 
Egyes szám ára 15 fillér 

öldre egész évre 10 pengő 

Minden egészséges országépítő munkának abból kell 
nduini i 

a népi tömeget a megélhetés korszerű feltételeivel 

issa el, miáltal a közös nemzeti termelő munkában való 

dményes részvételét biztosíthatja. Ebben a tekintet- 

dicséretreméltő kezdeményezések indultak a magyar 

ány részéről. 
Ezeknek a kezde- 

nyezéseknek első 

mmel látható és kéz- 
ogható eredménye 

ötezer új családt 

el a kormány fő. 

t a nagy megél- 
ési nehézségekkel 
dő, sokgyermekes 
ládokat igyekszik 

megteremtette 

az alap a népi tömegek szociális problémáit igyekszik 

oldani, s ezáltal bevonni őket a nemzeti termelő 
kába, még pedig a munka, az erő és az önbizalom 
zásával. 
A Családvédelmi Alap most megfelelő hajlékhoz jut- 

a a sokgyermekes családokat. Ez kétségtelenül nagy- 

ntőségű és mélyreható intézkedés, mert hiszen a ma- 

n feltétele az egészséges hajlék. Az alap már ebben 
sztendőben 5000 családi ház építkezéséhez nyujt segiít- 

túlnyomórészben mezőgazdasági munkában élő 

ény, sokgyermekes családok számára. Az alap hozzá- 

lásából erre a célra 3800 telket máris biztosítottak. 
Az úi, boldogabb és szebb magyar élet jelképe ez és 
bek mellett annak is bizonyítéka, hogy a kormány 
értette a népi elemek felsegítésében reilő nagy köte- 
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hogy a föld termelőjét, fentartóját és megtar- 
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Megjelenik minden szombaton, 

száma 

őség és 
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Örezer új családi ház... 

földművelő eddig, igen csekély kivételt leszámítva, igl 

élt munkája értékének és nemzeti jelentőségének meg- 

felelő életet. Művelte a földet, de sajátos erők és körül- 
mények akadályozták, hogy a föld hálás legyen neki a 

munkáért. Nem egyszer valóban lealacsonyító életviszo- 

nyok között végezte 

munkáját, biztosította 

a nemzet egyetemes- 

Ségének zavartalan 
életét, mialatt ő maga 

alig jutott munkájá- 

mak megérdemelt mél- 

tánylásához. 
Jól tudiuk hogy 

ezzel az 5000 új házzal 
nincs minden kérdés 

megoldva. De jól esik 

l lességet, mely elől már nem lehet elzárkózni. A magyad 

al 

tudni, hogy 5000 sok- 
a t gyermekes szegény 

emm mrkva töldműves. em 
a aaf1 hn berhez méltó lakáshoz 

IIII jut. Ez nüveli bene 

dás. Mert valóban első 

sorban magát ma- 

gyar népet kell meg- 
erősíteni ahoz, hogy az ország is erős legyen. Egy ország 

erőssége pedig fiainak emberhez méltó életében, a vég- 

zendő munka szeretetében s az erő tudatában gyökere- 
zik. Ha a föld megmutatja hűségét ahoz, aki megmun.- 
kálja, a munkás is ragaszkodni fog hozzá. Azért van tel- 
des és tényleges igazság abban a mondásban, hogy akié 
a föld, azé az ország. És viszont. 

Mindezek után egyetlen szerény kérdésünk volna és 

ez az, hogy vajjon az erdélyi szegény, sokgyermekes szé- 
kely és magyar mezőgazdasági munkásokról törtémt-e 
vagy történik-e gondoskodás ebből a Nép- és Családvé- 
delmi Alapból? Igazán fölösleges volna bizonyítani, hogy Erdély földművelő ágának soraiban is bőségesen 
akadnak, akik az ilyen családi házra rászorulnak.. A 22évi 
román uralom anuyira törkre tette az er gyiívo- 
lőt, hogy valóban rászorul a lesmesszebbmenő támozalásra, 
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MAGYAR ÉLETÜNK KÉRDÉSEI 
...a mi minddemmai kermyertinkedi" 

s 

Nincs ma a magyar életnek húsba és vérbe vá- 

góbb kérdése, mint a kenyér. Multkori számunkban 

összehasonlító képet adtunk arról, hogy más orszá- 

gokkal szemben hogyan élünk. Az összehasonlitásból 

nagyon kedvezően kerültünk ki. Ez azonban nem le- 

het ok arra, hogy elbizakodjunk. Az elbizakodás ve- 
reséget jelent az élet küzdelmének bárminő vonalán. 

Nekünk, magyaroknak, általában ritkán volt 

alkalmunk érezni, történelmünk folyamán, hogy mi 

az éhinség, ami miatt keleten, Kinában, Indiában 

évente milliók pusztulnak el. Az áldott magyar föld 

megtermette, a gondos magyar kéz betakaritotta a 

mindennapi kenyér magvait. A világháboru idején 

sem éreztünk különösebb szükséget, mert készleteink 

okos és gondos beosztása lehetővé tette, hogy azúj ter- 

mésig kihúzzuk. Pedig mindnyájunk előtt ismeretes, 

hogy magunkon kivül másokról is kellett gondos- 
kodnunk. 

Ma újból háború van. Ne mondjuk, hogy világ- 

háború, ámbár ha szertenézünk, azt látjuk, hogy alig 

van Európában ország, mely ne kapott volna több- 

kevesebb izelítőt a háborúból. Ami pedig az európai 
földtekén túl van kialakulóban, az méreteiben jóval 

meghaladja a mi szárazföldi méreteinket, s igy nem 

is túlzás, ha azt mondjuk, hogy a mostani báború, 

mely a jelek szerint most lépett döntő szakaszába, 

nem áll a világháború mögött, sőt céljaiban, fel- 
készültségében, erejében és elszántságában sokkal 

mnagyobb méretű, mint amaz. S mivel nem tudjuk, 

hogy a háború elindított és vakon rohanó szekere 

mikor áll meg, nekünk fokozott kötelességünk vi- 

gyázni a kenyérre. 
Mert mi a kenyér? Amikor Pompeius, a híres 

római hadvezér hatalmas tengeri gályákkal, melyek 

a római nép számára gabonával voltak megrakva, a 
tengeri orkán miatt egyik kikötőben már napokon át 

vesztegelni volt kénytelen, végre is indulásra szánta 

el magát, mert tudta, hogy Róma népe kétségbe- 

esetten várja a kenyeret. Tengerésztársai igyekeztek 

lebeszélni az elindulásról az istenkisértéses időben. 

Pompeius azonban hajthatatlan maradt. „Meghalni 

meglehet, de enni kell" – mondta és nekivágott a 
rrzó tengernek. Meg is érkezett nehéz tengeri út 

ulán és Róma népe meg volt mentve az éhségtől. 
Itália, Róma utódja, mintha örökölte volna a 

enyér megbecsülésének nagy gondolatát. Maga 

tek a kenyeret, a ház szívét, az asztal díszét, a 

Mussolini hatalmas mocsaras ter ületeket csapol 

és tesz gabonatermésre alkalmassá, hogy az ors 

minél kevesebb gabonabehozatalra szoruljon. „Bú 
csatának" nevezte el ezt a földnemesítési és ter: 

nyitési áldásos akeiót, mely nagy gabonatermő tel 

letekhez juttatta a fasiszta Olaszországot. Ennek 

búzacsatának a természetes kifejlődése a „keny 
ünnepe", melyet Olaszországban évenként megl 

tanak. Az idéni ünnepen az olasz kormány ilyen 

hivást intézett az olasz néphez: „Olaszok! Szeres 

hely örömét. Becsüljétek a kenyeret, a homlok iz 

dását, a munka büszkeségét, az áldozat költészet 

Tiszteljétek a kenyeret, a mezők dicsőségét, a 

lángját, az élet ünnepét. Ne tékozoljátok a ken 

a haza gazdagságát, az Isten legédeseebb aján 

az emberi fáradág legszentebb jutalmát." A hang 

tokra hajlamos olasz lélek ezzel a felhívással m 

a kenyér himnuszát, de kifejezte azt is, hogy a 

nyér meghecsülése nemzeti kötelesség, sőt enné 

több: nemzeti életparancs, melynek nem teláe 

nemzetek katasztrófáját jelentheti. 

A zsemlyét, a kalácsot, a laskatésztát és mi 

den egyebet tudjuk nélkülözni, de a kenyeret 

A kenyér az élet folytonosságának jelképe és bi 
nyossága. Az egyiptomi eltemetett királyok 4- 

év multán kibontott sirjaiban az arany-ezüst kin 

búza, melyet az egyitemi fáraói is megbecsült : az 

hogy koporsójába helyeztette maga mellé. 

A kenyér tehát nem magánügy. Nem a m 

gazda, nem a malmok, nem a pék, nem a háztar 

nem a gyomor ügye. A kenyér nemzeti ügy. s m 

kevesebb van belőle, annál inkább nemzeti ügy. El 

az következik, hogy a kenyér ügyével sem az es 

seknek, sem a tömegeknek nem lehet könnyel 

bánni. Amikor tehát az ország közélelmezésének s 

vei megszorításokat tesznek, azt a nagy közö 

érdekében teszik. Aki pedig ezt nem érti meg 
közösség hátrányára törvénytelen kivételeket ig 

szik maga számára biztosítani, az elvonja másté 

mindennapi kenyeret, melyet Isten mindenki szán 

biztosít, aki tőle bizalommal kéri. Ma egyetlen 

lesség háramlik ránk: hősiesen kitartani az új 

mésig. Ez az igazi búzacsata. Ha ezt megny 

akkor nincs mit félnünk a jövőtől. 

őzéchenyt István mondj 
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Legyetek húű magyarok felte 
nem puszta szóval 
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Magyarország 101ő 

Kárpótaával 

amikor sajtónkban a könnyedség, a nemzetközi közöm- 
bosség, vagy pedig a esidó hirlapírók és nagyszájú 

meetmentők által népszerüsített szocialista és kom- 
unista eszmék mételyezték a magyar olvasót. 
A munkásságról, az iparosodásról most is sok szó 

ik, de ezen túlmenően, az új magyar sajtó érdeklő- 
dése egyre inkább a nemzet gerince és alapja: a föld- 
művelő parasztság felé fordul. 

ltt van többek között a falusi mépoklatás kér- 
dése. Visszatérő gondolat az ujságok hnasábjain. 42 
írott szó, a papirosra vetett gondolat terjesetése is 
agy eredmény. A kéezelfogható és szemmel látható 
redményig azsonban sok munkára, hitre, önfeláldozó 
llalkozásra van szükség. Különböző szervezetek 

ecgetői ülnek össze itt és ott is, az ország minden 
észében, falusi népfőiskolai tanfolyamok létesítésé- 
ól tanácskoznak. Ennek a mozgalomnak szinte még 
a kezdetén vagyunk. Eddig a falu gyermeke kijárta 
0et a néhány elemi iskolai osetályt, aztán már kész 
ember volt. Nemigen törődött vele senki. Er délyben 

idegen megszállás alatt felnőtt falusi nemzedék 
magyar betüvetéssel is hadilábon áll. Hiábavaló 

tolt tőke a magyar falvak közismert tudásszomja és 
dicséretes érdeklődése, ha ezt az érdeklődést nem 
asenáljúk ki. Gyakran felbukkannak buegó előadók 
s, akik meglepő öngeetlenséggel előadásokat rendez- 
nek, könyveket, folyóiratokat ajándékoznak. Érzésünk 
erint: ez nem elég. Sokkal komolyabb és életbe- 

ágóbb nemgeeti ügy ez, semhogy ezzel a kezdeti sebes- 
ggel megelégedhetnénk. „Feljebb kell emelkedni. 

Talán ebben a két szóban Tehet összefoglalni a vá- 
at, amely hajtja földművelő népünket kifelé abból 
sorsból, amely eddig elsárta előtte egy fejlettebb, 

aagasabbrendű lét friss Tevegőjét! - írja az egyil 

eírónk. Magasabbrendű, dtfogóbb műveltségre van 

Csontamogya/orszag 

Erdély egy részéve/ 

Felvídékke/ 

Bácskával 

szükség a falvakon. Ennek a műveltségnek alapjai 
megvannak, a népi erő, tudás és kifejezőkészség a 

magyar, mélyműveltségben csodálatos varázesal nyi- 
vánul meg. Erre az ősi, honfoglaláskori magyar ösetö- 
nösségre kell építeni. Az őserőt nem szabad mágára 
hagyni, de a kor követelményeihez idomitani, a maga- 

tartást öntudatosítani, a magyár érgzést és lelkületet 
kiművelni. Igy a ek gyer mekének az elemi nél 
15skola, majd pedig épfői 
életére szóló értelet és Tendítő erőt adhatunk. Ves 
amikor talán csak néhány hónap, esetleg néhány rő- 
wid esetendő választ el a földkérdés megoldásától, a 
legfontosabb feladat: népfőiskolával, vagy falusi 
seabadegyetemmel, ismeretterjesető, műueltséget és 

haladást hirdető munkákkal, de még eseken kivuül, 
akarmilyen eszközzel elősegíteni a falvak népének 
ae ontudatosítását, felszerelni őket a műveltség vért- 
jével, hogy kiforrott, egése emberek, gaedaglelkü, 
seéles látókörű, értékes magyarok kapják meg a ma- 

gyar földet, olyanok, akikre az állam rábizhatja azt, 
Az elrettentő román példa áll előttümk; szervegetlen, 
tudatlan tömeg kapta meg Erdélyben a magyar bir- 
tokosoktól elvett földeket, megműuelni, hasznosítani 
nem tudták, siettek túladni rajta. 

Ae államnak kell elvállalnia ezt a feladatot. Az 
állam rendelkezik a legjobb előadólkal, szakemberek- 

kel, de módjában áll új előadókat és szakembereket 
nevelni és alkalmazni. Azonban nemcsak azok a ta- 
nárok és tanítók jöjjenek itt számításba, akik tudo- 
mányos felkészültségükkel kétségkivül nagy hasz- 
nára lehetnek a tanulnivágyó ifjuságnak, de jójjon 
mindenki számításba, aki ebben a rendkivüli fontos 

ügyben a köz szolgálatára lehet. ifeg kell szólaltatn 

a népfőiskolások előtt azokat az írókat, tudósokat is, 
akik a földkérdés fontosságára a figyelmet felhíviák. 

Tapasetalatunk és Tegjobb megyyőződésünk sees 

rint hangsúlyozzuk: különösen Erdél yben sürgősen 

szükség van népfőiskolákra! (m 13 
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A német tengerzár. Németország világosan meg- 
mondotta, hogy minden amerikai hajót, amely Angliá- 
nak hadiszert szállit, minden további nélkül elsü- 
lyeszt, mihelyt a német részről kijelölt hadizónát át- 
lépte. Hogy mit tekint Németország hadizónának az 
Atlanti óceánon, azt mostani térképünk igen szemlél- 
tetően mutatja. Ez a hadikörzet Franeiaországtól 
Grőnlandig terjed s mintegy 150.000 négyzetmérföld 

területet foglal magában. Nem régen olvastuk az első 
hiradásokat arról, hogy az amerikai szállítmányokat 

kisérő hadihajók már megjelentek az európai vizeken 
néhány száz mérföldre Irország partjaitól. Nem két- 
séges, hogy Amerika megkisérli a hadianyag szállí- 
tást a német tengerzár ellenére is, viszont az se két- 
séges, hogy a német búvárnaszádok ott fogják az 
amerikai hajókat elsülyeszteni, ahol érik. Amerika 
nem titkolja, hogy Angliát minden erejével meg 
akarja segíteni Németország ellen. Mihelyt tehát az 
első amerikai hajót német torpedőtalálat éri, akkor 

tudomásul vehetjük, hogy Németország formális had- 
üzenet nélkül is háboruba keveredett Amerikával. 
Hogy aztán ez mit használ majd Angliának, azt a 
legközelebbi jövő fogja megmutatni. 

A Balkán rendeződése. Az új balkán-háboru, 
mely tizenkét nap alatt ragyogó fegyvertények egész 
sorozatával kápráztatta el a világot, tulajdonképen 
nagyjában rendezte is a Balkánt, amikor szétbon- 
totta Jugoszláviát, önálló életre keltette Horvát- 
országot és visszaadta a Délvidéket Magyarország- 
nak. A részletes rendeződés azonban ezután követ- 
kezik s itt tünik majd ki az ugynevezett „élettér" 
Eelentősége az érdekelt országokra nézve. Német- 
ország kezdettől kijelentette, hogy nincsenek a Bál- 
kánon területi igényei. Viszont Olaszország máris 

Magyar Nép" külpoliikai szemléje 

magához csatolta Szlovéniát és a legszorosabb kap- 

csolatokat kivánja felvenni az új Horvátországg 
Ezek a kapcsolatok az eddigi jelek szerint egyform 
politikaiak és gazdaságiak. Az olasz sajtó cáfolta 

ugyan, de már ismeretes, hogy az új Horvátország a 

királyságot teszi államformává s királynak egyik 
olasz királyi herceget kérte fel. Ez egészen te 
mészetes is. A kis Horvátországnak érdeke 

hogy létét a hatalmas Olaszországhoz kösse, viszont 
az olasz érdekek is megtalálják a maguk számításál 
abban a kis országban, mely kellő gazdasági adott 
ság s nem kis politikai arravalóság birtokában alkal 

masnak látszik az olasz befolyást a Balkánon ke- 
resztül is érvényesíteni. 

Berlin és Vichy. Ebben a rovatban már rég 
nem tettünk említést a német és francia viszonyr 
Nem is tehettünk, mert ez a viszony hosszu ideig 

megmerevedés állapotában volt azóta, hogy a francia 
kormány elzárkózott a német-francia megbékélés 

hirdető Lavalnak a kormányba bevételétől. M 
azonban a helyzet egyszerre örvendetes felenged 
jeleit mutatja. Darlan francia tengernagy, a francia 
államfő helyettese, hosszú megbeszélést folytat 
Hitler német vezér- és kaneellárral. Ennek a m 
heszélésnek máris kedvező jelei vannak, egyel 
mellett a fegyverszüneti szerződés némely pontj 
nak enyhitésében, a meg- és megnemszállott fr. 
területek egymásközti érintkezésének megkönny 

tisztulását eredményezik s végeredményben 
francia-német megegyezés lehetőségének alapját 
pezhetik. Németország kezdettől fogva nem a hare 
ban legázolt nép módjára bánt Franeciaország; 
hanem megbecsülte benne a vitéz ellenfelet. 
Franciaország nem felejti el, annál kevésbbé, me 

mielőbb békét és nyugalmat akar, hogy szörnyü 
reségének irtózatos sebeit mielőbb beheggessze. 

A skóciai vendég. Bármiként vélekedjenek H 
Rudolfnak, a német vezér helyettesének különös él 
szokatlan cselekedetéről, egy dolog egészen biz 
nyes: a német hadicélokat ez nem téríti el az egye 
iránytól, Anglia megverésétől. Az angol rádió 
mészetesen teleszájjal habzsolja ezt a friss vilá 
politikai eseményt. s olyan megjegyzéseket 
hozzá, hogy „az egyik patkány már elmenekült 
sülyedő hajóról". Anglia azonban korán örvend. Eg 
fecske nem csinál tavaszt s egy beteg idegzetű é 
zavarodott lelkű ember saját magára végzetes lépés 
nem fogja megingatni egy százmilliós népnek az erd 

jét és akaratát, mely két év óta különböző harcter 
ken a világraszóló győzelmek sorozatát aratta. N y 
metországnak erre is meg lesz a maga felelete. A 
olasz sajtó máris sejteti, hogy a közeljövő 

gieket is felűlmuló hadicselekmények szinhelye les 
Ez lesz a német válasz az angol gúnyolódásra. 
hogy Hess Rudolft Berlinben van-e, vagy Skóciál 
már nem változtat Anglia sorsán.
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Hess Rudolt rejtélyes körülmé- 

ek között Augliába repült. Hess 
idolf, a Führer helyettese május 
n váratlanul repülőgéppel eluta- 

t. Amint később kitudódott, Hess 
nglia fölé repült és Glasgow kör- 

ékén ejtőernyővel kiugrott gépéből. 

1 párttagnak, akinek a Führer 

ta rosszabbodó betegsége 
att a legszigorubban megtiltotta, 

gy továbbra is repülőgépet vezes- 
, a parancs ellenére a legutóbbi 

őben sikezült iira fepülőgépet sze- 

znie. Egy 
ealmarása levél, szjtos szellemi 

egzavarodottság jeleit mutatja, 
minek következtében attól lehet 
a ami, hogy Hess párttag kényszer- 

tépzetek áldozata lett. A Führer 
eonnaj elrendelte, hogy Hess párt- 
g szárnysegédeit, akiknek egyedül 

tudomásuk ezekről a repülések- 

1 s azokat a Führernek az előttük 

meretes tilalma ellenére nem aka- 
! eg illetve nem jelentet- 

azonnal, tartóztassák le. Hess 
ndolé esetét német politikai körök- 
a egy szellemi képességében meg- 

mdült férfi tettének tekintik és eb- 
m galálják a lépés magyarázatát. 
rtkörökben, különösen pedig Hess 
szvelen környezetében tudott do- 

, hogy a Führer helyettese 
éta sulyos 

kinatott felkiállapotára 

zavarokat idézett elő. 

kuruzslókkal állt 

Mostan tettéből és leveléből kitű- 
yaz utóbbi napok- 

Hess 

tságban, akivel a Berlini olimpiá- 
on ismerkedett meg és lelki zava- 

ban, amihez valószínüleg kény- 

het a német belpolitikára, a német 

mvezetésre és a háboru kimene- 

ádját és környezetét épp oly mér- 

tékben meglepte, mint az egész né- 
met nemzetet. Mint Hess Rudolf hát- 
rahagyott papirjainak eddigi átvizs- 

gálása után kitünt, Hess abban a té- 

ves eszmében hitt, hogy a vele ko- 
rábbi ismeretségben álló angoloknál 

teendő személyes lépése mégis meg- 

egyezést hozhat létre Németország és 

Anglia között. 

Sziriát bombázzák az angolok. A 
Francia fennhatóság alatt álló Szi- 
riában már tulajdonképen folyik is 

a harc. Az angolok bombatámadást 
inteztek több sziriai repülőtér ellen, 

ahol mémet repülőgépek jelenlétét 
sejtették. Dentz tábornok, Sziria 
francia főbiztosa kijelentetteé, hogy 

ezek a támadások Franciaországgal 
szemben ellenséges cselekményt ké- 
eznek. Az angolok máris ugy tekin- 

tik Sziriát, mintha a németek meg- 

szállották volna. 

veszélyes zónának minősítették. 

brit bombázók, megtámadták Raja- 
kot s angol gépek beiruti kaszárnyá- 
kat és a damaszkuszi repülőteret 
géppuskatúzzel árasztották el. Tö- 
irökországban természetesen a legna- 

gyobb figyelmet keltik a szomszéd- 

ban lejátszódó események. A sziriai 

betegségben . 

helvzetet rendkívül zavarosnak fát- 

Törökország és Sziria között a 

majdnem teljesen meg- 

szünt. A török lapok nyilvánvalónak 

tartják azt a lehetőséget, hogy a né- 
metek Szirián keresztül kisérlik meg 

az egyiptomi angol haderő megtáma- 

dását s tudják, hogy angol részről is 

számolnak ezzel a lehetőséggel. A 
sziriai örmények és kurdok a ten- 

gelyhatalmak mellett nyilatkoztak és 
bizonyos örmény körök szovjet rész- 

ről anyagi támogatásban részesülnek. 

Ankarában általános az a vélemény, 

hogy az angolok sziriai bombázásai 

sokkal gyorsabb ütemet adnak a 
Földközi-tenger keleti medencéjében 

ják. 

rgalom forgalo 

lejátszódó eseményeknek. 

Tovább terjed az arab forrongás. 

Az iraki katonai helyzetről mind- 

össze az a hir érkezett, hogy a Hab- 

banijában körülzárt angol csapatok 

ellátási helyzete egyre válságosabb. 

Élelmiszert és lőszert csak ejtőer- 

nyők segítségével lehet hozzájuk 

eljuttatni. A jeruzsálemi főmulti 
után most a teheráni főmufti is ki- 

hirdette a szent háborút. Anglia 

uralma, mondja a felhívás, a z 
mozgalmak diadalát és így az arabokl 

veszedelmét jelentené. 

Anglha palesztinai helyzetéről egy- 

re kedvezőtlenebb nirek érkeznek. Al 

Sziria parti vizeit 

g bl terjed s 
az angolok széleskörű intézkedése- 
ket tettek. Eleinte megkisérelték. 

angol részről az arabok igéretekkel 
való megnyerését, minthogy azon- 
ban ez nem járt sikerrel, most már 

kemény kézzel, bebörtönzéssel és el-a 
itélésekkel dolgoznak, ami már-már 

általános felkelésre, mindenesetre 

sok felkelő csoport alakítására ves 
zetett. Ezek a csoportok fel-felbuk- 
kannak és egymásután pusztitják el 
az egyes községekben működő angol 

parancsnokságokat. Különösen az 

angol repülőgépállomásokat veszé- 
lyeztetik. 

Aimone herceg lett Horvátország 
királya. Ante Pavelics államfő szom- 

baton, május 17-én, éjszaka 23 óra- 

kor érkezett Triesztbe. Vasárnag 
a horvát küldöttség vonatja begőr- 
dült a római Ostini pályaudvarra. 

Ante Pavelicsot a pályaudvaron a 
Duce és Ciano külügyminiszter fo- 
gadták és üdvözölték. Az útvonalon, 
ahol a Palazzo Vieneziáig haladt a 

horvát vendég és az őt fogadó elő- 
kelőségek gépkocsisora, Róma népe 
felsorakozott és lelkesen tüntetett 
Horvátország mellett. III. Viktor 
Emánuel olasz király és császár va- 
sárnap délben háromnegyed 12-kor 
a duirináli palota nagy tróntermében 
ünnepélyes külsőségek között Ai- 

mone spoletoi királyi herceget je- 
lölte ki Horvátország királyának. A 
herceg a savoyai háznak úgynevezett 

fiatalabb ágából, az aostai ágból 
származik. 1900 május 9-én szüle- 
tett Torinoban. Atyja filibert herceg, 

anyja Orleánsi Heléna zolt. Tengeré- 

szeti akadémiát vészett, majd 1917- 
ben egy vizirepülőgép osztag élére 
állt. Résztvett a háboruban és vitéz- 
sége miatt többször kitüntették. Az 
abesszin háboru idején a Vörös ten- 

geren egy hajóraj parancsnoka volt, 
majd részt vett a libiai hadjáratban. 
Másfél évvel ezelőtt vette nőül Irén 

görög hercegnőt. 

A MAGYAR NÉB"et erleszteni 

magyar köteleesés 
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IREK, 
Mék cZ ZSIGMOND 

ERDÉLYBEN 

Móricz Zsigmond, az egyik leg- 

eredetibb, erős életérzékkel és tör- 

téneti éreékkel rendelkező magyar. 

4ró látogatja Erdélyünket. Kolozs- 

váron beszédet is tartott Mórices. 

Mondanivalója volt nemcsak annak 

a néhány egybegyült fiatalember- 

nek, leánynak, akik a Mátyás ki- 

rály diákházba jöttek, hogy meg- 

hallgassák a nagy alföldi írót, de 
az egész Erdélynek és ee egése ma- 

gyar nemeetnek. 

Mórics Zsijmonc c magyar iro- 

dalom történetében új korszakot 

nyitott. Az írásművészet eszközeivel 

é rajeolta meg először a földnélküli 

mágyar parasztot, a falvak nincs- 

telenjét, aki földet akar szerezni, 

akiben meg is van az a képesség, 

hogy földet fog is tudni szereeni, 

memcsak magának, hanem az egése 

mugyar parasetságnak. Az ő alak- 

jait hősi indulatok fűtik, az a hő- 

siesség, amely a magyar nemgcetet 

a történelem porlasztó malomkövei 

között is megorizte. Álakjainak lel- 

kében ott él a révbejutás, az érvé- 

nyesülés oithatatlan vágya, ae új 

élet teremtésének lendülete, az erős 

parasztnak vállán nyugvó erős ma- 

gyar élet megteremtésének akarása. 

Kolozsvári előadásában megha- 

tódva beszélt Erdélyről. És arról 

beszélt, hogy mi történ a magyar 

faluban az utóbbi ötven év alatt. A 

falvak embere sokat változott, so- 

kan elhagyják a földmivelő sort. 

Üeletet nyitnak, ipart tanulnak, ta- 

nulni vágynak, építenek Elsősor- 

ban a saját lelküket és műveltségü- 

ket építik. A fejlődés nagyszabású 
és ae nem is fog megállani most 
már. Ne is féltsük a népet, de út- 

jában sem lehet állni. Az a frisses- 
ség, tudás és képesség ami a falvak 

fiatal nemzedékében van, biztosí- 
téka amnak, hogy az új Európában 

erősek leszünk. 

(m. i) 

ságot. 

Tejgyűjtő és fölöző tanfolyamot 

rendez a Gazdasági Akadémia. A ko- 

lozsvári m. kir. Gazdasági Akadémia 
tejgyűjtő és fölöző tanfolyamot ren- 
rez, amely 1941 június hó 4-én kez- 
dődik. A tanfolyamra való felvétel- 

ről, a kérvények elbírálása után je- 

lentkezőknek értesítést küldenek. 
kintettel azon körülményre, hogy a 
tanfolyam egyszerre csak 30 hallgató 

oktatása biztosítható, a fölöző tan- 
folyamot szükséglet szerint, később 
közlendő időpontban ujból megis- 
métlik. Kistejgyüjtők részére később 

közlendő időpontban, előreláthatólag 
julius hó első felében nyilik meg a 
tanfolyam. Az akadémia igazgató- 

sága ezuton is felhivja a tanfolya- 
mon résztvenni akarókat, hogy kér- 
vényeiket az akadémia által megkül- 

dött tájékoztató előirása szerint sze- 
reljék fel; esetleges hiányzó okmá- 
nyaikat idejében pótolják, mert a 

hiányosan felszerelt kérvények tu- 

lajdonosainak tanfolyamra való fel- 

vétele nem teljesíthető. A kistej- 
gyüjtő tanfolyamra keresztlevél és 

hatósági erkölcsi bizonyítvány be 
nyujtása is szükséges. A részletes tá- 

jékoztatót az akadémia igazgatósága 
irásbeli megkeresésre is, az érdekel- 

tek részére postán küldi meg. 

Végetért a Nemzetközi Vásár A 

Nemzetközi Vásár május 12-én este 
végetért. látogatottságából 

Imegállapitható, hogy példátlanul 
nagy sikert ért el. 

e 

A vásár 

Megtartják a csiksomlyói pün- 
kösdi búcsút. A csiksomlyói kegy- 
templomnak a földrengés által tör- 
tént megrongálódása következtében 
olyan hirek keltek szárnyra, hogy 
a csiksomlyói pünkösdi búcsút nem 
tartják meg. A hir nem fedi a való- 

A csiksomlyói búcsút pün- 
kösdkor megtartják. Éppen azért, 
hogy a hiveket ájtatosságukban ne 

zavarják, a kegytemplom kijavitását 
csak a búcsú után kezdik meg. 

Bolgár vendégek Magyarországon. 

A bolgár szövetkezeti mozgalom ve- 

zetői 2 hétig tartó látogatásra Ma- 

gyarországra érkeztek. A bolgár ven- 

dégek a magyar falvak szövetkezeti 

intézményeit és Magyarország mező- 

gazdasági helyzetét fogják tanul- 

lmányozni. 

A sáromberki székelyek harca 

IPiukovich József orsz. gyül. kép 

viselő egyik parlamenti interpellá. 

ciójából már értesült az ország arról 

a küzdelemről, amely a marosszék 

Sáromberk község ősszékely föld 

müvelő lakossága és az ottani f 
desur, Teleki Eároly között elkez. 

dődött, egy körülbelül másfélsz 
kat. holdat kitevő földterület bérlet 

miatt. Több mint egy évtizede bér 
ben birták azt a másfélsz 

holdnyi területet, amelyet a román 

[Földreform annak idején Teleki 

roly birtokából a helyi református, 

görögkeleti egyházaknak és az ottan 
tanitóknak sajátitott A sárom 

berki székelyek részint haszonbérbe, 
részint feles müvelésbe kapták meg 

ezt a földterületet. 
a felszabadulás 

közigazgatás a régi tulajdonosnak, 
Teleki Károlynak a itovábbiak ren 
dezéséig bérbe adta vissza, kat. hol 
danként 75 kg. búzáért. Teleki Ká 

már 

ki. 

rolynak azonban ugylátszik nem 

volt elég igája és mezőgazdasá 

eszköze a bérbe visszakapott földe k 

megmüveléséhez, tehát a községnell 
feles müvelésbe a földet. 
Ugyanakkor azonban a bérhez hoz- 

zácsatolta az állami és a községi pót- 
adók ötven százalékát. Sulyosbitotta 
azonban a feltételeket azzal, hogy a 
feleseknek kellett előlegezni a vető- 

magnak százszázalékát ebből 
Teleki cséplés után csak ötven száza- 

és 

elől jártak, amikor a ha 
akár r háeára, akár vérre. 



MMAGYAR NEP - 

a han t térit vissza. A község előljáró- 
a most Bánffy Dániel földmüve- 

gyi miniszterhez fordul az ötven 

előgazda aláirásával ellátott kér- 
inyel és bizonyitani kivánja azt, 

kényszerhelyzetben voltak, mi- 
Teleki Károly e sulyos feltéte- 
fogadták. Az őszi vetések egy- 

e el volt vetve. A kérvény a föld- 

relésügyi és miniszterelnöki ren- 

tekte hivatkozik, amelyek alap- 
a volt tulajdonosnak csak ak- 

volna szabad megtartani a bér- 

t, ha házigazdálkodást folytatna. 

ben azonban beigazolódott, hogy 

i Károlynak annyi állatja sin- 

,hogy a saját birtokát megmü- 
jAnnak egyrészét, körülbelül 

holdat is a vármegyei szociális 

vezet által rendelkezésére bo- 

ott kölcsöntraktorral szántatta 
Lehetetlen tehát, hogy őmiatta 

azdák ma kedvezőtlenebb feltétes 
mellett béreljék a földet, mint 

ig tiz-tizenöt esztendőn át bérel- 

znak a gazdák különben 

képviselő interpelláció- 
is, amely a bérbeatásnak ezb- a 

feudális 

első szempont. 

tottak kellő gondot a Székelyföldre. 

Ennek legkiáltóbb bizonyitéka, hogy 

a vasuti fővonalat nem a Székelyföl- 

dön vezették keresztül. A mult század 
mulasztásait tudományos téren igye- 
kezett pótolni a székelység. Az erdélyi 
magyar tudósok a sepsiszentgyörgyi 

Székely Nemzeti Muzeum körül cso- 

portosulva tudományosan feldolgoz- 
ták a Székelyföld ásvány- és növény- 
világát, földrajzi alkatát, mező- 

gazdasági és ipari lehetőségeit. A 
székely népről szólva két szempon- 

tot lehet alapul venni, a mennyiségi 
és a minőségi kérdést Mekkora a 
székelység lélekszáma, — ez lehet az 

A köztudat, különö- 
sen a fővárosi szemlélet, a népiruhá- 
ban járó összes erdélyi embereket 

székelyeknek tekinti, ami félreérté- 
sek e ad alkalmat. A székelységet 

nem ak történelmi nézőpontból kell 

többi várme- 

gyéktől, de a feladatok szempontjá- 
ból is, mert hiszen az egy tömbben 
élő és lakó székelységre más felada- 

tok hárulnak, mint a nyelvszigetek- 

kel és szórványokkal tüzdelt más 

megkülönböztetni a 

Máramarosból 

ezik a hir, hogy Sehwarcz Imrét. 
kovits Saamon Slojmét és Sala- 

n 1 Samu Slojmét rémhirterjesztés] 

internálták Ez a három ur 

yal és tollal reskedik a fal- 
on. A rongyszodgés közben is - 

ylátszik van . elég idejük, 
politikai véleményüket kinyil- 

itsák és terjesszék A kolozsvári 
tóságok előtt naponkint állnak 
n Slojmék és Samuk, akik birál- 

ák a magyar állam intézkedéseit, 

ásokba bocsájtkoznak a háboru 
enetét iHetően. Több ilyen Slojmé 

ongykereskedését cégtábláján még 
ai napig is román nyelven hir- 

hogy a székelység ügyét az igaz- 

megfelelő világitásba kivánja 

A mult század második fe- 

kiváló erdélyi i iró tartott 

mai székelység" cimmel. 

programként azt jelölte 

A történelmi Székely- 
föld hosszn évszázadok óta öt székre 

oszlik és pedig: Aranyosszék, Csik- 
szék, Háromszék, Marosszék, Udvar- 

helyszék. Együttesen 426 község. En- 
nek a székely vidéknek a lakossága 
558.460 főnyi. Aranyosszék husz 
községe közül azonban egy sem tért 
vissza ezidőszerint és ennek folytán 

24.224 lelket le kell számitani. Igy 
a Magyarországhoz tartozó törté- 

nelmi Székelyföldön 515.315 lélek él 

összesen. Ebből le kell számitani a 
nem magyar anyanyelvüeket és igy 
a székelység pontos létszáma 454 
ezer. Székelyek azonban szépszám- 
mal vannak a történelmi Székely- 
földön kivül is. A Székelyföldhöz 
etnikailag csatlakozó terület 71 köz- 

ségében 100.000 lakosnak több mint 

a fele székely, az Erdélyben élő szé- 
kelység összes száma 523.931 főnyi. 

De Erdélyen kivül is nagyszámu 
székely él, különösen a régi Romá- 

nia területén. Ezekkel együtt tárgyi- 
lagos adatok szerint kersken 600 

ezer főből áll a székelység. Sajná- 
lattal kell megemliteni - mondotta 

ezután előadásában Gyallay Domo- 
kos, - hogy a székelység szaporo- 

dása nem mutat kedvező képet. En- 

A BL AK 

Kormánvrendelet rt meg a 
magánall ak il- 

ől. 
k helyes- 
a ie 

hogy 
ság naznavekeéséel a Resneke. 
zebben és legszűkösebb 

zö élő mnéposztá 
ván segíteni. Előszt 

munkásság póltkát emelték tel 
nyole százalékkal. Most azután 
or kerül a slnlé súlyos anyagi 
sondokkal k 
sztviselők 

ány mindenütt a csa- 
szempontokra volt 
A családvédelem 

járandóságait, de a feleség u 
járó családi pótlékot 50 kka 
lékkal n öveltek a na 
ládú alkalmarottaknái otig n 
a harmadik gyermek után meg- 
adták azt a magas össze 
családi pótlékot, ami addig csak 
a negye és a négyen felüli 
gyermekek után jár 
Kimondták azt is, h a ka- 

tonai szolgálatra bevanult ifjak 
után a családi pótlék jár, 
áte egvelési járulék mind- 
addi a katonai szolgáta- 
tot eliesítő ina nem e 

yleges altiszti Pánkfokorrtet fén 

ámos hasonló intézkedési 
tartalmaz még a rendelet, amely 
midjennét világosabban bizo- 
nyítja, y a magyar kormány 
legelsésorban azokon akar segi 
teni, a 

ma- 
süntsztviselők Ezetősi ja ikásáról 
szólá rendeletet 

nek gazdasági okai vannak. A szé- 

kely leánynak el kell vándorolnia 
szolgálatra. Fájdalmasan nagy szá- 
zaléka kallódik el ezeknek a székely 

leányoknak. Ez az oka annak is, 

hogy a Székelyföldön nagy nőhiány 
anyaországban 1910-ben 

1000 férfire 1015 nő esett, ugyan 

akkor az erdélyi vármegyékben, pél- 
ául Csik megyében 1000 férfire 

992 nő jutott, Háromszékben 1000-re 

972, Marostordában 964, Udvarhely 
942. A székelység minő- 

ségi adatait vizsgálva, — folytatta 
Gyallay Domokos, - mindenesetre 
megerősödünk a jóreményben, mert 

a tudományos és szépirodalomban 
és a művészetben nagyon kedvező 

arányszámot mutat a székely. A szók 

kelység sokoldalu tehetsége pediá 
iköztudottá vált. 
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Az új enrépai rendnek szüksége van a magyar iparra! 

A baráti Németorsezág egyre fokozottabban érdeklő- 

dik hazánkról, hiszen most már a tűzkeresetség bajtár- 

siassága is össe ekapcsolja eet a két domot amiely egy- 

ha a visszatért erdélyi részeken a szerencsétlenül 

vont határ miatt egyelőre kezdetleges, az ország t 

Te nagvmerte kben fejlődött. A magyar ipar 
Ék 

formán harcol, hoggy 
sék a köréje vont ellenséges gyűrűból. Surányi-Ungér 

Tiude magyar egyetemi tanár fejtégetéséről kivánunk 

i iparral szemben olyan fölényben 

máris, ini lyen mértékben a német iparosodá 

miénkel ferélmrelit Nekünk külkereskedelmünk is 

szólni, aki a Magyar-Német Társaság má- 

jus 12- cén, Bécsben „a magyar közgazdaság jelenlegi g ob- 
émdái" címmel nagysikerű előadást tartott. Azt hangoz- 

tatta, hogy a magyar közgaedaság egyik legnagyobb fel- 

adata a nemgeeti termelés fokozásán kívül a legszélesebb 

néprétegek életszinvonalának emelése. Hazánk népsűrű- 

sége, – mondta Surányi-Unger Tivadar a délkeleteuró- 

pai államokénál lényegesen nagyobb. A trianoni csonka 

haza 1 négyzetkitométernyi területére 84 lélek jutott, de 

ez az arány az örvendetes területeiaseacsutotrsofkkal sem 
csökkent. Kárpátalja és Északerdély ritkább lakosságát a 

déli részek nagyobb népsűrűsége pótolja ki. A mi 84-es 

g szemben Görögországban egy négygzel- 

b 55, Bulgáriában 61, a volt 

68 lélek lakik. Ez az arány 

azt, hogy a mi népünk pusztán a földművelésből 

nem mindig képes megélni. magyar ipar erőteljes 

tonábbfejlesetésére van szüksé. 

Hogy népsűrűségünk egyobb az említett államoké- 

nál, ez azt is jelenti, hogy több ember, nagyobb lélekszám 

kell, hogy megéljen viszonylag kisebb területen. Születé- 

seinlk középaránya kisebb, a Halálozási arányszámunk pedig 

magyobb a közelkelet és Balkán államaihoz viszonyítva. 

Eelt a szomorú helyzetet a földkérdés megoldásával és az 

iparosodás elősegítésével javíthatjuk meg. Surányi-Unger 

előadásában különösen az iparosítás feltételeit boncol- 
gatja. Ázt mondja, hogy gaedasági fejlettségünk maga- 

sabb színvonalon áll Európa délkeleti államainak viseo- 

nyainál. De nemcsak a földművelés, az ipar is magasa 

tlseárnyalja az említett államok iparát. Közlek,dasék, 

iz azk i 

Vásárlási könyveket osztanak szét 

az áruhalmozás megakadályozására. 

A közszükségleti cikkek kiszolgál- 
tatásának ellenőrzésére tudvalevőleg 
a vásárlási könyv rendszere lép élet- 

be és a kormányrendeletben megje- 
lent cikkek kiszolgáltatása nehány 

viszonyainak 

itjáb 
Az 

gesztését is egyénileg kérni. 
ügyi hatóságok ezeket a kérelmeket 

minden esetben a folyamodók egyéni 

pontos 

méltányossággal fogják elbírálni. 

Gelence és Etéd környékét is vil- 
e 

szl. 

és készülékeket gyártunk és szál 

tunk külföldre is. e n Románia és az akkori J 

ávia felé irányított me 98 száealéka félkés 

késetermékekből állott, seont ezen államokból beho 

talunk 94 százaléka nyersanyag volt. 

Hagzánk lázas munkában van, de ezt a munkát és 

mot még. fokozni Jehet Surányi- Enger ara mutatott 

hogy a hazánk a so 

fűgte, fortos érdeke ae kony kereskedelmi társuk, M 

termelőereje és lakt 

ő nivójuk alatt ne marad, sugéai eészítuonal az 

Magyarország közép. vyet foglal el az ipari nyu 

és az aorár kelet között. A legnagyobb tévedés volna ha 

ét a többi délkeleteurópai 

lanunal egy sorba helyezni és az azoknak megfelelő e 

szerint kezelni. Magyarországnak eddigi fejlettség 

it ápolni 

műveltségének színvonala alapján joga van pen 
e 

keg 
fenmtar tani. 

Az új rend rendkívüli előnyöket kell, hogy bizto 

a mi nemz zetgdedaságunk számára. Helyünkek 

akkor állhatjuk meg. ha 

oldjuk meg az új gasdasági rendbe való belteegée 

bonyodalmas feladatait. Ez az alkalmazkodás néha á 

cattal is járhat, azonban a visszatért rerüekel bekapes 

lása, új belföldi saink, kellőkép még 

nem használt üzemeink, jó munkaerőnik és életképes ne 

zetgazdaságunk 

m nagy lehetőséget fognak nyujtani. 

A pénz- 

mérlegelésével 

i Gazda- 

nap óta zár alatt áll. Ez mindaddig 

tart, amig a vásárlási könyvek szét- 
osztása megtörténik. 
Csak egyéni kérelem alapján kap- 

nak adókedvezményt a katonai szol- 

gálatra bevonult kézműiparosok. A 

a magyar kisipari érdekeltségek arra 
a 

déseket, 

délyrészi 

érdeklődésének 

sági Tanács legutóbbi ülésén, 

véve a székelyföldi villamositási kér- 

örömmel 

hogy a megszervezés 

Ipari Munkaszerző Intézet 

rövidesen megkezdi 

első vonalában ép- 

sorra 

állapitoltta meg, 

alatt álló Er- 

tevékenységét s 

kérték a pénzügyminisztert, hogy 

katonai szolgálatot teljesített iparo- körrege és zemek viamo- 

sokkal szemben a behajtási eljárást sitásána 

függessze fel. A pénzügyminisztérium áll s eddig a Tusnád-környéki és a a iz aláta at s mi 
„mádéfalvi villamositás unkálatai ító és erősi ő 

a kérést nem találta teljesíthető- m atal Szentlelket mely megadja a jelt, 
nek, mindazonáltal az erre valóban részére máris komoly támogatását 

rászorult biztositotta. 

áll az adótarlozásuk megfizetésére 

fizetési kedvezményt s ezzel kapcso- 

aatban az ellenük esetleg folyamat- 
Ba tett végrehajtási eljárás felfüg- 

Ujabban a Háromszék- 

megyei Gelence-környéki és az Etéd- 

környéki falvak vezetőségének villa- 

mositási előterjesztését juttatta ille- 

tékes helyekre a Tanács. 

b menvén, i ze 
a rabság halálából ég 

dog. lelkes magyarok nagy, k 
zös üldozásra... 
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Rossz szokások a teheneknél 

teheneknél a rossz szokások elég gyakoriak. 
ak tehenek, melyek döfnek, mások saját tőgyüket 
ják, ismét mások „nem adják le' a tejet. Ilye- 
k vásárlásától tehát óvakodnunk kell. Ha azon- 
yen tehenünk volna, iparkodnunk kell eredmé- 

ellenintézkedéseket keresni. 
A rúgós tehén - amennyiben fejés közben rúg- 
a fejő után — valószínüleg csiklandós vagy a 
e fáj. Ilyenkor a jóindulatú kezelés, illetőleg a 

eg tőgy szakszerű orvoslása segít a bajon. Minden 
éb esetben az idegrendszer beteges ingerlékeny- 

ének jelenlétével kell számolni. Ha jó bánásmód 
hogatás, kedvelt takarmány gáitása stb.) nem 

a fejés alatt kössük fel az egyik első lábat, vagy 
nk az orrsövényre „orrcsiptetőt". Döfés ellen 
védelmet nyújtanak a szarvhegyre erősített 

mbo 
Ha a tehén saját tőgyét szopja, osszünk fejére 
n kötőféket, melynek orrszíjába belülről kifelé 

ek vannak verve, vagy pedig a derekára illesztett 
a kötőfék közé erősítsünk egy vastagabb, nem 

ékony botot. Az első esetben a tehén a szopás 
kisérlésekor saját tögyét megszúrja s ezért inkább 
ond a szopásról, a második esetben pedig el se éri 

val a csecseket. 
A tej visszatartásának két közv etlen oka van. 
ik esetben a tőgy vérerei hirtelen megszűkülnek, 

a- eő re 

Magyar Nép pátriárka-koru volna 

előfizetői között. 
örutam alkalmával sok-sok olyan 

es multu székelyatyánkfiával 
koztam, kikről nemcsak beszélni 

be a gyergyóalfalusi 
templem főoltárát, midőn áldozásra 

odatérdelt a két öreg, 
Jézus kibékitése után, a veendő szent — 
élelásra mélókka tegyék lelküket. A 

a mirigysejtek megszűnnek tejet készíteni, a tőgy 

ellankad. Más esetben a csecsbimbó izmai összeszorít- 

ják a bimbócsatornát és így a már kész tej kifolyását 

megakadályozzák. Mindkét esetben az a közvetett ok, 

hogy a betegesen ingerlékeny tehenet valami külső 

ok (fenyegetésből eredő megijedés, fejőváltozás, a 

borjú leválasztása, a csecsbimbókon levő sebek) fel- 

izgatta. De a tej visszatartása sohse akaratlagos. 

Ezért esztelen dolog az ilyen tehenet fenyíteni, ami- 

vel még fokoznók idegizgalmait, hanem helyesebb 
ingerlékenységének mérséklésére és a közvetett ok 

eltávolítására törekedni - simogatás, kiméletes fejés, 

a borjú hozzávezetése, az ágyéknak hideg boroszása 

stb. útján. 

Végül a tehén értékét az is befolyásolja, hogy a 
táplálást és az ápolást illetőleg mekkora igényekkel 
lép fel. Igy értékesebb az olyan tehén, mely kedvezőt- 

len viszonyok közt is megőrzi tápláltsági állapotát és 

életkedvét. Míg a fürge, élelmes és nem válogatós 

jószág mohón harapja a legelő füvét, a kevésbbé jó 

takarmányt is jó étvággyal elfogyasztja, addig a ké- 

nyes és igényes tehén finnyásan turkálja az eleséget, 

futkározva keresgél a legelőn. Világos, hogy a nélkü- 

lözések idején (kisült legelő, takarmányszűk esztendő 
stb.) az első termelése biztosabb és állandóbb, mint 

az utóbbié. 

— —— ————-—— 

intézett és a pap által oltár előtt fel- 
olvasott levele, melyből a követke- 

zőket ragadtam ki: 

Sajnos, nem mehettem 

erre a nevezetes napra, de lélekben 

nagy 

hogy az Úr 

haza 

dtak ebben az mes, hanem példás életüket fel 
jegyeznünk a jövő nemzadék 

között ilyen a gyé- 

takodalmas Gál Lajos bácsi, 

854-ben született Gyergyóal- 

ban, tehát 87 éves s most ve- 

oltár elé 86 éves hűséges élet- 
Benedek Annát, hogy 50 évi 
együttlét után egyházi ál- 

n részesüljenek. Először is er- 

sze- 

leghangu 

áhbitattal teljes pillanatban. 
s a lelkek elteltek jóleső érz 

szemekben pedig egy-egy gyémántos 

könny csillant meg, az öregkor tisz- 

teletének és megbecsülésének jeléül. 
Különösen megható volt, amint me- 

megemlékezés kiséretében 
Márton Antal plébános áldást adott 

a gyémántlakodalmasokra. 
Szépen illeszkedett bele az ünnep 

a házaspár 

M. Sarelta, ungvári szent Vince-rend 

főnöknőjének ez alkalomra szüleihez 

otthon leszek és hálás gyermeki sze- 

retettel köszöntöm édes szüleimet. 
A Megecsókolom munkában kifáradt 

kérges kezüket és jóságukért köszö- 

netet mondok. Szeretném felejthe- 

tetlenné tenni e napot magam és 
mindenki számára, hogy tiszteljük 
az öregkort és becsüljük a szülőket." 
Templomi szertartás után az ün- 

neplő család bevonult a plébániára, 
ahol én is szóbaelegyedhettem az 

öreg emberrel. 
—– Ezt az egészséges, hosszu életet 

minek köszönheti Lajos bácsi 

A szivek 

leánya, Gál 
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kérdem a mindig derüs arcu Gál 

apótól. 

Az fetennek — feleli kurtán, s 
1 áteszi: sok dolgom 

volt tekintetes úr! Nemigen volt 
üdőm meghalni. Ezt különben utol- 

jára hagyja az ember. Egész életemet 
munkában töltöttem el. Gyakran 
kértem az Isten segitségét, vigyázzon 

az egészségemre s a hitvány társasá- 
got kerültem. 

Az öregnek ez a rövid vallomása 

minden ékes szónál szebben beszél. 
Dolgos, becsületes, vallásos életével 

nemcsak környezetének, hanem fa- 

lusfeleinek is példát mutatott. 

Vagy hivatkozhatom idős Szász 
Ferenc kecsetkisfaludi előfizetőnkre, 

aki 95 éve ellenére, ma is érdeklő- 

dik minden esemény iránt és állan- 
dóan foglakkozik valamivel a gazda- 
ságban. Ő már a szép lakodalmat is 
megtarthatná élettársával, s kértem 
is erre, de nem lehet rávenni, amint 

hogy fényképezőgép elé sem sikerült 
odá állitanóm, hogy megörökitsem. 
Pedig kár érte; igazi vasszékely. Biz- 
tatásomra csak annyit mondott: 

— Ilyen véneknek már nem kell 
se lakodalom, se fénykép, tekintetes 

úr. No, meg a köcsetiek is mit mon- 

danának, ha vénségünkre fiatalos 

dolgot cselekednénk. 

Ez a jó tulajdonságban gazdag 
ember, több mint 60 éve, hogy 
prezsbiterje a kecseti református 
egyházközségnek. Munkában és be- 
csületes életben irányt adott s példát 
szolgáltatott a már ismertté vált Ke- 

csetnek. 

Aztán ott van Bencéd lelke, a tisz- 

tességben megőszült Pap Zsigmond 

bácsi. Őt is 88 évvel ezelőtt jegyez- 
ték be az unitárius egyházközség 

születési anyakönyvébe, de szellemi 

frissesége ma is dicséretére válnék 

sok fiatal embernek. A dologban pe- 
dig ma is előljár, mint valami had- 

vezér a fronton. 

Megnyugvás, jókedv, tréfa, vagy 
ha kell, halálos komolyság jellemzi 
az öreget. Olyan, mint az a nemes 
fa, melynek szép egyenes hajtásai 

vannak s jóizdü gyümölcsöt terem. 
Maradék nélküli székely. Amint el- 
beszéli kicsi Józsival 
(igy hivatja magát a kis fia a két 
esztendős 

mostanában 

kiegészítés 

legtöbbet. Ez a kellemes szórakozás 

némi bosszusággal is jár, mert bi- 
zony gyakorta összekoccannak ket- 

ten, de aztán békülnek. 

Tisztelettel s elismeréssel adózunk 
a becsületes, szorgalmas, öreg mun- 

munkásainknak" Hisszük, hogy jó 
példájuk minden magyar ember! 
összetartó, komoly munkára serkent 

—– s ha kell – áldozatra buzdít a 
szebb és boldogabb Nagy-Magyar- 

országért Vinezejfy Sándor. 

Felemelték a termények hivatalos 

árát. 

Tekintettel arra, hogy a mezőgaz- 
dasági termények forgalma a rend- 

kivüli helyzet hatása alatt áll, a kor- 

mány hozzájárult ahhoz, hogy a 
Futura a megállapított hivatalos 
árakon felül árkiegészítést adjon a 
termelőnek. Az árkiegészítés összege 
a búza, rozs és zab métermázsája 

után 2 pengő 50 fillér, a tengeri után 
2 pengő 30 fillér. Az árkiegészítést 
csak azok után a tételek után fize- 
tik, amelyeket a gazda legkésőbb 

1941. ápr. 30-ik kiadott. Árkiegészi- 
tés fizethető nemcsak az 50 kat. 
holdon aluli gazdaságokból szár- 
mazó tlermények után, hanem az 50 

kat. holdon felüli gazdaságoktól 
igénybevett és április 30-áig feladás- 
ra került termények után is. Az ár- 

elsősorban az igénybe- 
velt, de le nem szállított termények 

gyors és zavartalan átadása és az 

ennek során felmerülő költségek 
megtakarítása érdekében kerül kifi- 
zetésre. 

Mivel a vámkereset úgy minősül, 

mintha termelő tulajdonát képezné, 
így a vámmalmok terményeladásaik- 

nál a fenti módon felemelt árakat 
kell kapják. 

A géptulajdonosok kötelező baleset- 

biztosiítást kell, hogy kössenek. 

A géptulajdonos bárminő gazda- 
sági gépberendezés mellett alkalma- 
zott és az üzemben tartáshoz szüksé- 

ges munkakörben dolgozó összes 

munkásokat (családtagokat is) az 

zetnél baleset esetére biztosítani kö- 

teles, akár a saját gazdaságában, 
kertészetében, akár pedig, mint vál- 

dédunokával foglalkozik 

Orsz. Mezőgazdasági Biztosító Inté- Fon 

zett gépével munkát. 
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A bejelentési kötelezettség 
akkor is a géptulajdonost terh 

ha gépét bérbeadja, használatra 
engedi vagy munkásokat ad a 

mellé. 

A kötelező balesetbiztosítás eln 

lasztása esetén 600 pengőig terj 

hető pénzbüntetéssel, a biztosí 

dífj utólagos megfizetésének, v 

mint, ha baleset történik, annak 

szes költségei viselésével sujtha 

a géptulajdonost. Lehet átalány 

is biztosítást kötni a munkás n 
nek megjelölése nélkül. A kézi 

berendezett permetezőgép-kezelő 
alányban való biztosítási díja 
naptári évre 2 pengő. 

A biztosításra szolgáló nyo 

ványok az Orsz. Mezőgazd. Biz 

tézetnél (V., Akadémia-u. 3., 
ken a községi előljáróságokná 

gyen szerezhetők be. 

Védekezzünk a kukoricamoly el 

A Földmivelésügyi kormán; 

felhivta a gazdák figyelmét a k 

ricamoly irtásának kötelezetts 

hol a kukorica és cirok-szárat n 

vágták még le földszínig, a mu 

május 15-ig haladéktalanul 
kell hajtani. Sok helyen az ug. 

egy-két-három arasznyi csutk 

hagytak a gazdák, azokat is föl 

nig le kell vágni. A levágott sz: 

el kell égetni, mindenesetben a h 

színen. Tüzelőnek csak elverm 

szabad tartani a kukorica és cir 

szárat. Az elvermelt szárat va 

földréteggel kell leföldelni, ho 

kukoricamoly petéző nősténye 

juthasson hozzá. 

Keritésnek, fedélnek, 

csak egy évesnél idősebb kuko. 
vagy cirok-szárat szabad haszn 

Ebbe ugyanis a kukorica moly 

költözik bele. 

A Magyar Nemzeti Bank 
március hó 17-én megjelent 415. sz. 
körlevele, amel magyarországi 
vénytársaságok osztalékának kü 
selvénybiria kosok javára történő 

illetőleg átutalását szi 
ö kö olyan 

lalkozó másnak a gazdaságában vég-zé ek 
i 
Ilyesebben olyan szelvén



ugy kell igazolnia, hogy a 
zámával azonos számu rész- 

is, 
a 8 napos eekryé va 

itség kiterjed é gazo ksz 
vé. e- 

sa folt területeken 
ivéve ha a k 

zettség teljesitése alól felmen- 

ak a visszacsatolt felvidéki, 
jai és erdélyi (keleti) ferüles 
ékhellyel b 

napos letétbe- 
kötelezettség alól, a jelen 

la ráp 

zet külföldön vagy 

gyar Vemreti Bank felhivta a 
izetőhelyeik 

elyezett részvényekre 
kelzese, (kivéve természetesen 
sekek adat merü fel arr 

hésy vénye tó őleg osz 
sér iőláli illet meg) és 

a részvénytársaság. 
zatébalye a külföldi (nem 

elföldi) tulajdonában lev 
e eső osztalékot a körlevél 
se értelmében a 
enztárába befizesse. 

Nagyjelentőségű segítség a 
A mangalicasertés hazánkban a ser- 

téslétszám túlnyomó részét teszi ki. 

A nagy uradalomtól a kisgazdáig 

majdnem mindenki tenyészti és híz- 

lalja. A régi eljárás szerint azonban 

majdnem két év telt el, amig a man- 

alica felhízlalódott, mert hízóba tu- 

lajdonképen csak 16-18 hónapos ko- 

rában fogták. Ez a régi hízlalási el- 

járás nem kifizetődő, mert sokáig tart, 

a hosszú életidő alatt a megbetegedé- 

sek kockázata és a két esztendővel to- 
vábbtartó takarmányozási költségek 

mellett csak két év mulva lát belőle 

a gazda hasznot. 

Ma már azonban ismerjük az ex- 
press-hízlalási eljárást, mely abból 

áll, hogy a már leválasztott malaco- 

kat hízóba vehetjük és azok, életük 
12-14 hónapjában akár 200 kg-ig is ki- 

híznak. 

e 3a35. oldal. 

mansalicasertés hizlalásánál 

Az express-hízlalás lényeg 

a választási malacokat 

ze az, hogy 

dőb n hús- 

ra, zsírra és csontra is fejlesztjük és 

őket mindjárt a választás után bő ta- 
részesítjü 

A bő takarmány mellett azonban 

a választástól számitott 8 héten át a 

malacoknak naponta, az első hónan- 

ban öt, a másodikban pedig 10 gramin 

PEKK-et és ezen adagnak körülbelül 

két és félszeresét kitevő FUTOR meny- 

nyiséget adunk. 

mennyiben a hízlalás ideje alatt, a 
későbbi hónapokban a hízók étvágy- 

talanságot, vagy lábfájást mutatná- 

nak, úgy pár napig ismét elkezdjük 

a Pekk-et adagolni, mig a tünetek 

meg nem szünnek. 

Nagyok a PEKK és FUTOR nyuj- 
totta előnyök és alig számbavehető a 

felhasznált mennyiségek beszerzési 

költsége. 

PEKK-ot 

HOGY GAZDÁM ELŐBB JUSSON HOZZÁ 
A 20-30 PENGÖŐS ARKIEGÉSZITÉSHEZ 
ÉN NAPONTA NÉHÁNY FILLÉRBE KERÜLŐ 

és FUTOR-t karok 
S HÓNAPOKKAL ELŐBB ÉREM EL A JUTALMAZÁSI 
SÚLYT, MINT NEMPEKKEZETT KARTÁRSAIM 

A Magyar Nép' dijtalan felvil ágositást ad a beszerzés helyéről. 

PIA C 
Tavaszi vetőmagárak. 

Fehér köles 42, vörös köles 39- 

40, káposzta repce 40, 

30, lenmag 50, tökmag 35. szójabab 

32, kékmák 250, 

lóheremag 280, tavaszi bükköny 50, 

napraforgó 

lucernamag 570, 

cirokmag 41 pengő mázsánként. 

Terményárak. 

Búza 78 kg-os: 24 P., 71 kg-os: 

20 P. 

Árp a: Sörárpa, kiváló 27, sörárpa 
elsőrendű 26, sörárpa 25, ipari 68 

kg-os 24, takarmány 65-66 kg-os 

22, takarmány, középminőségü 21 P. 

Zab 41 kg-os: 22.70, kukorica 

21.20 Pengő. 
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A magyar nemzet verses története 

Ú vISzácrOK A KORONÁÉRT 
Géza, eme néven II-ik a sorban, 

Ép az egészségben, fiato a korban, 
Nyugton békén, könnyü ret, 

Ha nem hozza sorsa össze Mánueltel. 

Mánuel, görögök daliás császára, 
Fogat fájdit Géza gazdag országára. 

A pártütő testvér, István úr, a herceg 

Mánueltől várja az alkalmas percet. 

Ott a másik testvér, László herceg úr is, 

Tervet itt a trónra farag is, meg fur is. 
Boris úr, a fattyú bár kipusztult immár, 

István is, László is ő nyomdokain jár. 

Ám a görög császárt Géza nem várja meg, 
Betör görög földre a hős magyar sereg, 

Hadakozni bátran, nem pedig henyélni, — 

S a császárt hadával menten elkeféli. 

Két pártütő testvér csiltaga lebágyadt, 
Ezeknek se vetnek Budavárban ágyat, 

S Géza, ki a kettős ellennel leszámolt, 

Bár rővid időn, de békében országolt. 

— 

Aki kétszer halt meg 

All még az öreg, sárga ház, ott, ahol a vasárnapi ki 
rándulók boldog csicsergésű fecskeserege felfelé halad a 
hegynek, hogy a kőtenger és az aszfaltsivatag után hűs er- 
dők mélye nyelje el a munkában nyüto testér. Áll még a jó 

öreg, kopárkülsejű ódon ház s a derék pécsi nyárspolgár, 
amikor lehalad előtte - a mai Inczédy Dénes-utcában – 

mem is álmodja, hogy ebben a vakolatját csendesen hul- 

lajtó vén házban a daliás időkben nevezetes, érdekes ese- 
mények játszódtak le: ott rejtőzködött sokáig egy derék 
48-as honvédtiszt. 

Pécsnek nem egy ragyogó multú, ódon háza van. 
Ezek adják meg a város külsejének meghatóan kedves 

képét. 

2. 
Az öreg Inczédy Dénes-utcai sárga házban lakott a 

megyvennyolcas időkben nemes Horváth Miksa pécsi pol- 

gár, aki amikor megharsant Kossuth Lajos mézes csengésű, 
hívó szava, szintén elindulo egyvert fogni a császári ház 

Cséplok Traktorok 

e 
x művelt, úgy, hogy főhadnagyi ranggal jutalmazták 

egy sebesülése után hazaküldték némi szabadságra. 

nyosok, de aki óvatosan meghuzódott egy közeli 

Kühne mezőgazdasági gépek, traktoralke trészek, 
hütők, golyóscsapágyak gyári áron kaphatók 

Erdőlyi Gépkoroskedelmi 8. , 
Kolozsvár, Árpád-út 33. szám. 

csi háztájakon csak négy fal között, óvatosan : 

llen. Számos csatában jeleskedett és sok dicséretes 

Horváth Miksa azonban kibirhatatlannak tal 

hangú tevésvevését. Bejelentette tehát családján 

isszatér a táborba, amely akkor valahol Szeged 

kén volt. 

A hozzátartozók hba marasztalkák a nyakas 

kolásával útnak bocsátották tehát a viszkető benye 

badsághőst Szeged felé. 

Már majdnem elérte Szegedet, amikor a város 
ban utolérte a végzete, melyet vakmerően és könny 

kihivott maga ellen. 

Az ötömösi határban ugyanis, amikor egy 
ritkás akácos erdőn keresztül kocogtak, osztrák el 
fogták körül a szekereket, amelyen a honvéd főh 
teljes egyenruházatban üldögélt. 

Az előörsök egy dragonyosezred portyázó lov 
tak, valami báró Bleyleben névre hallgató őrna 
zénylete alatt. Az őrnagy úr, aki a magyat csap 

tonáit nem ismerte el katonai személyeknek, legott 

gása szerint bánt el a honvéd tiszttel. 

Vasasnémetjeivel lehuzatta a kocsiról s az a 
rögtönzött haditörvényszéket tartott felette, ami 

végződött, hogy a felkelő, lázadó magyart gol 
halálra itélték. 

A főhadnagy kocsisa, akit elzavartak ugyan a 

odahaza a következőképpen 
sorsáb: 

—– Félóráig tanakodtak még a németek, aztán 

hadnagy urat egy akácfa alá lökdösték, majd négy 

német vezényszóra belelőnt. A főhadnagy úr arca 
roskadt és nem mozdult többé, a németek pedig m 
tak és elvágtattak. 

Horváth Miksa családja lesujtottan fogadva a sz 

séges gyászhírt. Sokáig siratták a derék fiút és gesti 
városi hatóság pedig — fülébe jutván a mendemos 

becitálta a mesélőkedvű kocsist és jegyzőkönyvet irat 

csetről. Egyidejüen azonban nyomatékosan hallgatást 
lottak a kocsisnak, aki is ettől annyira megijedt, hot 

mondta a szolgálatot Horvátéknál és hazairamodott 
nyos falujába, amely valahol a Tenkes tövében lapul 

Szegény Miksa lelkiüdvéért fényes gyászmisét 
tak a franciskánus barátoknál, aztán a dicső halott 
szerű emlékét benötte már a sűrű moha s Horváth ! 
az emberek lassan elfelejtették. Minden nap meghoz 
kor a maga új bánatát, új fájdalmát, a régiek tehát 

a feledés mögé áldoztak le. 

Jőtt aztán Világos, aztán Haynau rémurakra s 

adta elő gazdája 

hangon mertek beszélni az ötömösi akácerdő Halottj



TAGYA 

k Hát nem lőttek agyon a németek? – kérdezték tőle. 
- Dehogynem! 

Hát akkor hogyan élsz most? 
- Hallgassatok csak ide, komék! — eredt meg a a szó 
nadott honvédben. - Hát bizony, sajnos, meglőt- 

asasok, csakhogy szerencsére csak egy golyó talált 
vállban s így nagyobb bajom nem támadt. A lö- 

persze elbuktam s eszméletlenül maradtam a gye- 

e az emberséges őrnagy otthagyott az erdőszélen 

n és embereivel elvágtatott Ott maradtam a 
másnap hajnaltájig, amikor a csipős hideg és a 

veszteség miatt nem sikerült. Ott feküdtem tehát 

lön, a puha füvön s meredt szemekkel néztem a gyö- 

ék eget. Déltájban egy öreg paraszt vetődött oda 
ített rajtam valahogy, mert megsajnált, aztán nagy 

mhoz 

Az öreg aztán nagy sopánkodások között elea 

hl miurán a jó Isten gondjaira bizott. 

gy szünet után folytatta: 
Délután egy magányos vasasnémet vetődött arra, 

amra leugrott a lováról és résztvevő, barátságos 
jött oda hozzám. Letérdelt mellém a véráztatta 

részletesen elmondatta velem a történteket 
éltem, sokszor megcsóválta a fejét, a végén pedig ugya l be 

yon kiköpött. Aztán felnyalábolt a földről és maga 
mitetett a nyeregbe és elindult velem a magyar tábor 

n. Röszkénél magyar huszárok tüntek fel, mire 

letett, ő maga mmez visszavágtatot »Mondja meg 
t1e — kiabáltam utána. S ő megfordult a nyeregben 

érces hangon így szólt: Walther Fülöp őrmes- 
aztán hevesen megsarkantyuzta a lovát és ltünt 

rfelleg mögött. A huszárok üldözni akarták, de mi- 

e 337. oldal. 

kor én pár szóval beszámoltam nekik a némettel való cse- 

temről, kardot rántottak és némán tisztelegtek a tovatünt 
ellenségnek. Én aztán Szegedre kerültem, ahol alaposan 

felhizlaltak, mialatt idehaza holtnak hittetek és alaposad, 
meggyászoltatok. 

4. 

A halottaiból ujjá elevenedett Horváth Miksa azonban 

nem sokáig örülhetett az új életnek s a megsekalji friss le- 
vegőnek. 

Haynau báró őhóhérsága soroztatni kezdte az egykori 

honvédtiszteket s Maxi is sorozás alá került. Proskowetz 
Nepomuk dr., egy emberséges morva katonaorvos volt az 
aszentáló doktor s ez végérvényesen elütötte Maxit attól 

a magas szerencsétől, hogy kétfejüsasos csákot viselhessen. 
Magyarul: alkalmatlannak találta Horváth Miksát a ka 
tonai szolgálatra. Ám a veszedelem azért megjelent: Hora 
váth egy pityizáló társaságban »elszólta magáte, olyanféla 
vrejtett fenyegetéste eresztvén meg, hogy: 

— Hull még a kutyára dér!.. 
Felségsértés miatt eljárás indult meg az egykori ötöm si, 

tetszhalott ellen... 
Ki tudja, hogyan végződheter volna Horváth ivsel 

sára ez az újabb ujjhuzás az osztrákokkal, ha nincs ott 
Rudics József báró, az idősebb, aki rendkivül kedvele a 

nevezetes férfiut. Rudics aztán minden befolyását latbave- 
tette, hogy a szabadszájú ifjút megmentse, ami - 170- 
nyos ideig tartó vizsektati fogság után – teljes mértél 
sikerült is neki. 

Horváth Miksa így végleg megmenekült a dühösködő 
osztrák büntető biróság karmai közül s attól fogva csendes 
emberré lett. 

Ezt a szokását — amely abban az időben felette h 
nes és üdvös vala – mindhalálig megtartotta, beökor is 

ek 

másodszor, de most már végérvényesen elhalálozott. 

Sirja ott domborodott sokáig a Balokányi liget mel- 
letti temetőben, ahol még sok nevezetes, érdemes pécsi ka- 
tona aludta örök síri álmát. Péchy-Horváta Eő. 

fágyvernemek katonái a 
megkoszorúzása előtt. 
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Apróságok - Adomák 

Brassai-utca... 

Kolozsváron a Brassai-utcában 

épült a Minerva irodalmi és nyomdai 

vállalata, ahol 

szül. Olvasóink sok-sok levelet irtak 

szerkesztőségé- 

a Magyar Nép is ké- 

már a Magyar Nép 

nek, olvassák is lapunk elején, hogy 

a Brassai-utcában müködünk, de ta- 

lán kevesen gondoltak arra, hogy ki 

is lehetett az a Brassai Sámuel, aki- 

ről ezt a szép régi utcát elkeresztel- 

ték. Brassai Sámuel a Magyar Tudo- 

mányos Akadémia tagja volt. Csak- 

ugy zsongott Akadémia tiszte- 
letreméltó palotája, amikor a nagy- 

tekintélyü tagok szép napon 

meghivást kaptak, hogy döntsenek 

az 

Brassai Sámuel egyetemi tanár úr 

akadémiai taggá választása dolgá- 

ban. Azzal mindegyikük tisztában 

volt, hogy „Brassai bácsi", 

egész ország ezen a néven becézett. 

nem maradhat ki a tagok sorából. 

Csak éppen azzal nem voltak tisztá- 

ban, melyik szakosztály tisztelje 

meg magát ezzel a választással. 

Brassai bácsi ugyanis 97 estendős 

élete során 
foglalkozott. 

Ne is beszéljünk arról, hogy — 
pénzhiány okából — már tizéves ko- 
rában segitett az erdélyi útbiztosnak 

havi 15 ezüstforint 

hosszu 

fejében s ezen- 

közben megtanulta alaposan a geo- 
metriát, vagyis földméréstant. Arról 

se essék szó, hogy ifju papkorában 
gyöngécske salláriumát azzal pótolta 
ki, hogy vaskereskedéssel foglalatos- 
kodott. Arról is hallgatunk, hogy 

első nagyobb irodalmi művével igen 

értelmes közgazdásznak mutatkozott 
be. Ámde mindezeken túl is bámu- 
latosan sokoldalu volt a foglalatos- 
sága. Hiszen ifju lévita-korában az 

egyik hitközség azért nem fogadta 
el parjának, mivelhogy a jelölt úr 
jx értett a zongorához s tanitott is 
zongorázni, holott önmaga csak úgy 
tanulta meg ezt a nehéz mesterséget, 
hogy az asztalra krétával rajzolta fel 

a billentyüzetet - igazi zongorára 
ugyanis nem volt pénze — s ezen a 

„hangszeren" tanulta ki a zongorá- 

zás müvészetét. Mellesleg holta nap- 
jáig szivesen hegedült és gordonká- 

zott is. 

akit az 

sokmindennel 

nyelvészetből, 

Ez azonban mind csak amolyan 

mellékes foglalkozása volt. Egyik 

igazi tehetsége a páratlan nyelv- 
érzéke volt. Tizenkét éves korában 

már folyékonyan beszélt magyarul, 

németül, latinul és görögül, s ugyan- 

akkor már javában tanulta a francia 

és az angol nyelvet is. Ez azonban 
még csak a kezdet volt. Ő maga val- 
lotta be, hogy egy-egy nyelv elsajá- 
titására néki elegendő egy félesz- 

tendő s ilyenformán aztán fel is vitte 
élete folyamán hatvanig 

azoknak a nyelveknek a számát, 

amelyeken beszélni és jórészben irni 

is tudott. 

Mindezek után végre – hetvenkét 

hosszu 

éves korában – egyetemi tanárrá 

nevezték ki a kolozsvári egyetemre, 

a - matematikai tanszékre. S ami- 

kor aztán 84 éves korában nyug- 

dijba küldték - amit Brassai bácsi 
ugyancsak dühösen vett tudomásul, 

mert hiszen a legnagyobb foku jog- 

talanságnak tartotta, hogy egy ,ilyen 

fiatal, munkaképes embert tétlen- 
ségre kárhoztassanak, — akkor úgy 

játszotta ki a miniszter könyörte- 

lenségét", hogy mint magántanár to- 

vábbra is megtartotta az előadásait, 
csak éppen nem matematikából, ha- 

nem — szanszkrit (vagyis óperzsa) 
Mindezzel 

csak egészen kis részét 

fel mindannak a tudományágnak, 

amelyekben Brassai bácsi otthonos 

volt, s amelyeket nemcsak kedvelt, 

hanem amelyeket tanitott is, sőt 

könyveket is irt róluk. Mert az élő 

és holt nyelveken, meg a matemati- 

kán kivül tanitott ő biológiát, bota- 
nikát, nemzetgazdaságtant, sőt filo- 

zófiát is s például ezen a téren egé- 
szen alapvető és eredeti magyar böl- 

cseleti rendszert dolgozott ki. De ta- 

nitott még algebrát, fizikát, mecha- 
nikát, optikát, kémiát, metafizikát, 

logikát, etikát, jogbölcseletet, indo- 

germán és héber nyelvészetet is. 
E tömegnyi tudás birtokosa volta- 

képpen soha életében nem járt rend- 

szeresen iskolába, nem is igen volt 
jogérvényes bizonyitványa i1skolai 
végzettségéről. Aminek főképpen 

roppant szegénysége volt az oka. 
Az anyagiakkal ez a mindhaláláig 

agglegény-ember nem sokat törődött 
s főként nem ismerte a takarékossá- 

azonban 

emlegettük 

g
 

got. Könyveit a szótárak és lexiko- 

[cselekedni. S élte fogytáig 

nok kivételével mindig szél 
kozgatta; szegény fiukat tám 

virágokra s másfajta ajándék 
Egy dologban azonban szörn 

gori tudott lenni: az idejére 

is tanult volna meg annyi 
félét s nem is irhatta volna 
megnyi munkáját, ha az idő 

sában nem lett volna észsze 

Volt Brassai bácsinak egy 

gyufát nem használt, 

az összegyüjtött napfénn 
csén keresztül) vagy pedig 

taplóval gyujtott a csibukjára 

hogy az igy megtakaritott 
sok jót lehet a szegény 

csak kétszer evett: reggel 

ltt is az időt sajnálta 

sabb" munkájától. 

más, 

Az alvás időtartam 

Felnőtt embernek, ha egé 

7-38 órai alvás elegendő. 

gnagyobb szüksége van 

mőűőnek, akinek egész map 

órán át aludnia kell, mig a 

gyermek 10-11 órát, 

gyermek 9—10 órát 

öreg korban az alvás 

csökken. 

Az éjfélelőtti és az éjfél kö 
és a 

Az éjszakai alvástól 

vás a legegészségesebb 

tőbb. 

időt nappal nem lehet pótol 

kor a napi élet lármája 

kezdődött s amikor a zárt 

kon és a lehunyt szemhéjon 

tül a világosság behatol az Tetdy 

vér ilyenkor kezd visszatérn 

velőbe, gondolatokat és en 

ébreszt benne, amelyek azutá 

öntudatos müködésérk 

nyában — zavaros álmokká 

lódnak s igy a reggeli alvá 

fosztják üditő hatásától. 

Ha Magyarország megz 
ellenségei szemet vethetnek 



pontosan megállapi- 

hogy hányféle állat népesiti 

zánk erdőit, mezőit, vizeit, al- 

it A Ter- 

kiadásá- 

cimű értékes gyüjte- 

szerint a Magyar birodalom 

a legkülönbözőbb 
amelyek bizonyos ál- 

(pl. a csigák, a rova- 

fajlétszámát a duplájánál is na- 

ra növelik. 

gyarország állatvilágában a 

hatalmat a rovarok képviselik. 

nek a parányi állatoknak 16 

e632 faja él minálunk, ami azt 

hogy Magyarország állatai- 

számmal ztkr a gerinces ál- 

mindössze 563 fajjal szerepel- 

2 millió hadifogoly. 

" metek által ejtett hadifoglyok 

a, a szerbiai 400.000 fogollyal 

meghaladja a 2 millió főt. 

Tünődés. 

t mondják, a pálinka 
rn Én már a 

mégis alig 
lábamonl! 

Feledékenység, ő... 

- Mondd, drágám, nem tu- 
hova tettem a szemüvegemet? 

ség —– Nem bizonyl!.. 

átod, látod, ti nsszonyok 

ét villanyszereő beszélget: 
Tegnap egy tiz méter magas lét- 

stem le. 

Rettenetes! És nem törted ma- 
ze 

Szerencsére nem. ep 
legalsó fokon álltam 

erőt ad az 

Szerenecsétlen nap. 

— Igaz, hogy szerencsétlenséget 
hoz, ha valaki pénteken nősül? 

— Természetes, hogy 
lenséget hoz, miért lenne ugyanis c/ 

az egy nap kivétel? 

Gyermeki észjárás. 

— Mondd, nagyapó, mióta vagy le 

nagyapó? 
— Amióta te megszülettél. 
— Az előtt nem voltál nagyapó? 

—– Nem, Palikám. 
— Mit kapok, hogy 

tettelek? 

nagyapóvá 

Azon előfizetőink részére, aktk bár- 
mely ügyből kifolyólag tanácsra szo- 
rulnak, ezen rovatunkban készségesen 
megadjuk a választ. Tekintettel arra, 

hogy a szakértőinknek a tanácsadásért 

fizetnünk kell, felkérjülk olvasóinkat, 
ogy a beküldött tanácskérő levélhez 

mellékeljenek 70 fillért (orvosi taná- 
csokért 1 pengőt), könnyebbség okáért 

bélyegben. A tandcsadás költségeit mi 

nem fedezhetiük. Ha a választ levél- 
ben kivánják, ezenfelül még külön 

portódij is beküldendő. Csak azokra a 

levelekre válaszolunk, amelyekhez a 

énz is csatolva van. Fenntartjuk 

azonban azt a jogot, hogy olyan 

lekre, amelyek közérdeküek, a válas 

tapunkban aujuk meg. 

I. A méhcsaládját serkentő etetés- 

sel erősítheti. Az aránylag gyenge 
hordási viszonyok következtében cél- 

szerű a gyenge családok etetése, mert 

ez a méhcsaládokat fokozottabb méz- 

szedésre készteti. 

K. I. Forduljon kérésével a m. 

Gazdasági Felsőleánynevelő Intézet 

igazgatóságához: Putnok, Gömör vár- 

megye. Az inmntézet 3 évfolyamu és 

olyan leányokat vesznek fel, akik a 

polgári leányiskola vagy leánygim- 

názium IV. osztályát végezték el. 

Az intézet igazgatósága szivesen szol- 

gál részletes felvilágositással. 

Apróhirdetés 
FAJTISZTA, törzskönyvelt angora- 

mymak beszerezhetők, angorafonal 

termelői árban kapható: Végh Mi- 

hály unitárius lelkésznél Homoród- 

uifalu, Udvarhelymegye. 

szerencsél- 

kir. razpatak 3, B. 

329. oldal. 

Szerkesztői üzenetek 
Alább felsoroltaknak köszönetet mon- 

dunk a bejelentett új előfizetőkért: 

B. C. Hosszúmező, T. Z. Homoród- 

keményfalva, B. Tárófal B. J. 
etelaka. L. I. K 

oFzTolH?, Előfizetőink 
közül számosan fordultak hozzánk és 

kérték, hogy a kiadásunkban megjelent 

194 1 évi Erdélyi Magyar Naptárt kütld- 

1 ciímükre, mert a mult év végéig 

álékukat rövidesen kiegyenli- 

ük ezért az érdekeltekkel, 
könyvnaptárt addig, amig kész- 

lettink tart, elküldjük azoknak, akik a 

hátrálékot rövid időn belül endeet 

A naptárt az illető előfizető lappéldá- 

nyához csatoljuk és úgy küldjük meg. 

Megbizottaink közül Vinczeffu Sán- 

dor Udvarhely megyében, míg Tólth 

lmre Szatmár megyében végez kikül- 

detési munkát. Kérjük előfizet tőinket, 

hogy sziveskedjenek nemcsak a hátrd- 

tékot, hanem a f. évi dijat is kifizemi 

megbizottainknak. 

Azon helyiségekbe, ahova ezidő sze- 

rint megbizottaink nem mehetnek hki, 

csak későbben, a hátrálékosokat posta- 

utalványon szólitottuk fel. Eddig 7940 

dec. 31-ig történt a felszólitás, illelőleg 
az utalványon kiállitottt összeg az em- 

litett időpontig fennálló hátrálékot tün- 

tette fel. Multheti számunktól kezdő- 

dőleg nemcsal a mult év végéig szóló 

hátrálékot, hanem f. év végéig szóló 

előfizetési dijat is feltüntettük és azon 

előfizetőink, akiknek utalványt küld- 

tiimk, az utalványon levő összeg 1941 

ec. 31-ig szóló hátrálékot, illeive elő- 

fizetést foglalja magában. Az utalvá- 

nyon szereplő összegről tehát min- 

denki, akinek utalványt küldtünk, meg- 

állapithatja, kogy 7. év végéig meny- 
nyivel tartozik és mennyit kell bekül. 

d 
Páter: Csodahatású 

gyógynövények c. könyve kifogyott. 

Kérjük értesítését, hogy helyette 

mit küldjünk. 

A következő befolyt pénzeket nyug- 

tázzuk: Özv. F. S.-né 5.20, 

L. A. Kézdikővár 5, K. F. Kézdiszá- 

Magyarkéc 5.20, H. 

Szöv. Türe 5.20, M. S. és Ö. Zs. Már- 

marossziget 5.20-5.20, özv. Sz. S-né 

Szilágyfőkeresztur 5, S. M. Szamos- 

krassó 6, M. I. I.-é Vámfalu 4.80, Z. B. E. 
Vice 10.20, B. J. Zetelaka 6, T. Z. Ho- 

moródkeménytfalva 6, B. J. Máréfalva 

6, Sz. K. Érkeserű 5.20, M. K. Érkőrös 

4.80, P. S. Érselénd 5.20, 

szarvad 5.20, B. A. Olasztelek 6, a. J. 

S. Csíkszentgyörgy 6, S. S. Kraszna- 
horvát 4, G. F. Ujnémet 4, T. M. Tihó 

5.20, F. T. Marosvécs 5, W. B Korond 

s pengő. 

örerkeséseet felel: PAP JANOSSY BELA DE 
Felelős kiadó: TÓTH KÁLMÁN. 

/ 



840. oldal. e 

Uramisten, légy kegyelmes: 

Ne legyen már felhő terhes, 

Ne zuhogjon, ne boruljon, 

Ránk immár csak napfény hultjon! 

Tanmnuld meg! 
termésű ák eeé stgldt és err ka 

Tartsuk rendben a kerti ágyások szegélyeit! vuak után almástermésüeket. Almafát alma belyére, kö 
A kert szépségébez és belyes kezelésébez tartozik az fát körtefa helyére semmiképpen se ültessünk. 

dgéet szekély ge keree Bezes környes Nyulak takarmányozására lehet felhasználni 

ér ezt, eg de sznk régéz? ed a burgonyahéjat! kebet tökéletes munkát végezni. Általánosságban csak igen 
általában azt tartják, bogy krumplibéjat házinyul 

kal csak megfőzve szabad feletetni. Ézzel szemben 
állapítható, ogy a erzplihéi nyersen etetve is igen 
tünő nyultakarm Igyy megvan még az az előye 
ogy a krtvenk béjában illetve a béj alatti búsban ferő 

taminok nem semmisülnek me 
a azonban vigyázni kel, bogy a nyers kr seripi 

amit erdskka etetünk fel, származzon teljesen egészs 
krumplitól. Az olyan krumplibéj, vagy beteg krumpli 
szek, amelyek betég gumóról származnak, nem valóak 
nynulak takarmányozására, 

Vigyázni kell arra is, bogy a kramplibéjat telje, 
Fissen etessük a nyulakkal. Az állott, különösen pedig 
nészes, vagy romlott krumplibéj nem alkalmas a nyul 
takar. mányozására 

Furcsa olbász 

ag) gyakorlattal rendelkező munkás tud a közönséges ka- 
pával 7ó szeg gélyt vágni 

Ma már gyártanak erre a célra célszerú szegélyvágó 

kapaákat. Képünkön bemutatjuk a basznos szerszámot. 
Amint olvasóink a bemutatott ábra alapján megállapítbat- 
ják, az eszközt bázilag is könnyen el lebet készíteni. A 
régi rossz kapákat jól át lebet alakítani ilyen eszközzé. 

Jegyezzük fel a kivágott fákat! 

CGyakori eset, bogy a gyümölcsös kertben fák teljes el- 
virágzás és kibajtás eá el. Nyenkor már le 
kell mondanunk a fák ásáról, mert a növényzet nedv- 
keringése meginduli és a eg fák nem maradnak meg. 
A most kiszáradó fákat ki kell vágnank és lebetőleg gyö- 
kereiket is ki kell ásni. A gödörbő 51 másbonnan földet bor- 
dunk, bogy az őszig jól átérjen. Lebetőleg nagy ültető göd- 
röt ássunk és a kikerülő földet bordjuk el. Igy aztán a fa 
gyökerei által kihasznált sovány föld belyére tápdás föl- 
det rakbatunk. A fa pótlásokkal kapcsolatban még a kö- 
erzó fontos dolgot jegyezzük meg: 

Arra törekednünk, bogy a talaj egyoldalú kibasz- 
nálásár elk juk; Éppen ezért ősszel arra vigyázzunk, 

me olyan fát ültessünk pótlásképpen, amayen előző- Miért? 
leg átlott ott. Tebát nenm ültetünk szivafa helyére szilva- Igen közel vannak máoz 

Hallja, csak ilyen kolbászt árul? 
— Csak ilyet. Talán nem szereti? 

— Szeretni szeretem, csak a végei nem elszenek 
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